



第二屆大學遷徙歷史與文化研討會參會嘉賓合影

2023年12月8日，由中國大學遷徙紀念館(籌)、廈門大學教育研究院、蘭州大學高等教育研究院聯合舉辦的“第二屆大學遷徙歷史與文化研討會”在廈門翔安區黃厝村和廈門大學兩地先後舉行。本次與會嘉賓有中國高等教育學會副會長管培俊先生、大連理工大學原黨委書記張德祥教授、中國地質大學(武漢)黨委書記黃曉玫研究員、華中師範大學黨委書記夏立新教授、廣東開封大學原黨委書記羅海鵬教授、銅仁學院原校長侯長林教授、福建省委宣傳部新聞處處長兼福建日報社副總編輯蘭鋒先生、來自商務印書館、人民教育出版社、香港大學、蘭州大學、東北大學、西南財經大學等單位的專家學者，以及地方文化界人士、主辦單位師生等共60多人，共襄盛舉，憶大學遷徙之歷史，頌大學文脈之厚重。

中國大學遷徙是“腳步丈量”的歷史，也是“播撒文化”的校史。是日上午，全體與會人員驅車來到翔安區黃厝村，參觀了中國大學遷徙紀念館。該館是中國高等教育學會副會長、廈門大學原副校長、廈門大學特聘教授鄒大光博士帶領研究團隊的重要成果展示，更是國內首家記述和展示中國大學完整遷徙歷史的紀念館。據悉，該館於2023年4月21日落成。廈門大學校長張宗益教授、中國高等教育學會原會長羅振元教授、北京大學原校長林建華教授、廈門大學原校長朱崇實教授、福建省人大常委會原副主任鄧力平先生、廈門大學校長助理陳光教授、廈門大學原常務副校長潘世墨教授、原黨委副書記陳力文教授、集美大學原黨委書記辜芳昭教授，以及廈門大學教育研究院師生代表等共同參加了當日的揭幕開館儀式。

中國大學遷徙紀念館主體展廳包括五個部分：抗戰時期的高校內遷和戰後回遷、播遷中國臺灣和在臺復校、建國初期的院系學科調整和院校布局調整、三綫建設時期的高校外遷和回遷，以及新世紀以來的高校東擴。“於歷史風雨中西遷東進，處滄海桑田間南渡北歸，雖路漫漫顛簸兮飄零，然立學播種兮筆路藍縷；看風茫茫贊兮兮沉浮，喜曲折艱難兮薪火相傳，弦歌永永不輟……”展廳入口陳設的《大學遷徙賦》是對大學遷徙徵程的真實寫照。據悉，紀念館落成後至這次研討會舉行之前，已陸續迎來了一批批重要嘉賓，他們參觀後無不充分肯定和贊賞，寄予殷切厚望。例如，福建省委常委、宣傳部部長張彥教授在參觀時，談到“中國大學遷徙紀念館的建設體現了習近平總書記視察西南聯大舊址、西安交通大學西遷博物館時的講話精神，有利於發掘中國大學沉澱的充滿家國情懷的精神追求”。中國高等教育學會原會長羅振元教授談到，“遷徙史研究始終要堅守歷史研究的規範性要求，再現真實的歷史”。北京大學原校長林建華教授認為，“中國大學抗戰期間的遷徙以及解放後中國大學的變遷代表了中國大學的獨特歷史，從教育學的角度來看大學遷徙是一個十分巧妙的切入點，尤其是關於如何理解整個中國大學的發展歷程以及與世界大學的不同”等等。

在8日上午的參觀活動中，鄒大光教授及團隊成員如數家珍地向嘉賓和代表們介紹一張張照片背後的故事。談到自己研究中國大學遷徙的初衷，鄒大光教授說：“六年前在大理喜洲參觀華中大學校史館時，看到大學將自身遷徙史當作‘家史’來研究，我總覺得大學遷徙史的研究價值應不止如此，其更應該是國史的一部分，於是萌生了研究中國大學遷徙的念頭。”正是這一絲念想，伴隨後來的辛勤耕耘，創生了中國大學遷徙紀念館。與會代表不禁感慨：“真是教育奇觀啊”、“中國大學太不容易了”、“這段歷史不能淹沒”……他們被一段段艱苦卓絕的遷徙記憶所感動。先輩的足



張宗益(左3)、羅振元(右3)、林建華(左4)、朱崇實(右1)、鄧力平(左2)和鄒大光(右2)等領導為中國大學遷徙紀念館(籌)揭幕



第二屆大學遷徙 歷史與文化研討會 一部遷徙史 半部大學史

主辦單位：中國大學遷徙紀念館(籌)
廈門大學教育研究院
蘭州大學高等教育研究院

福建·廈門·2023年12月7日—8日

第二屆大學遷徙歷史與文化研討會

旺圖書館9樓會議室召開。本環節以“大學遷徙研究的理論反思與實踐自覺”為研討主題，與會代表首先對鄒大光



導的大學遷徙研究團隊所取得的進展予以高度評價，指出大學遷徙研究是中國高等教育史研究中不可或缺的關鍵部分，拓展了高等教育歷史研究的内容，對“百年未有之大局”中的中國大學實踐具有啓發意義。隨後，參會代表聚焦大學遷徙研究的現實批判、理論反思、未來展望三個方面，進行了熱烈討論。

與會學者們認為，大學遷徙研究由於尚處於起始階段，仍具有進一步深入探索的研究空間。在資料整理上，要兼顧國內與國際雙重視野，對珍貴文希、甚至遷徙相關的建築要進行搶救性挖掘和保護，做好基礎史料的匯編工作；在方法取向上，要兼顧宏觀與微觀視野，大學遷徙研究的基本框架已經構建起來，但需要進一步細化，如遷徙人物口述史專題、遷徙中的社會融入專題、遷徙中的教學改革專題、遷徙中的大學精神專題，等等；在內容拓展上，要具有經典與邊緣視野，不僅要關注“戰時內遷、院系調整、三綫建設”為代表的主要階段遷徙，也要研究包括新中國成立前“黨辦大學”的遷徙活動、播遷中國臺灣和在臺復校的始末、新時期大學組織的空間流動等話題。因此，有必要對現有研究結果進行階段性反思，為後續研究的順利開展奠定堅實基礎。

最後，廣東開封大學原黨委書記、華中科技大學教育科學研究院兼職教授、博士生導師羅海鵬作大會總結。他說，德國哲學家雅斯貝爾斯說過，人類每一次大的進步，都是重新回到原點進行思考，吸取智慧，然後再出發的過程。這就是不忘初心。這屆研討會求真務實、精短高效、別開生面。如讓博士生主持開幕式和各場研討。他提出三點感受和期望。一是超越歷史，關照時代。開展對中國大學遷徙歷史和文化的研究，有利於學習貫徹習近平文化思想，增強文化自信，將優秀傳統文化實現創造性轉變、創新性發展，建設一流的大學文化，滋養更高質量的人才；二是超越個體，關照群體。大學遷徙是有關高校校史中濃墨重彩的一筆，其展現的精神氣象充分體現了大學精神和歷史傳統。鄒大光教授領導的團隊致力於整體大學遷徙史的研究，並從立德樹人、高等教育強國建設等視角出發，試圖總結中國大學建設和發展的普遍經驗和歷史規律，很讓人期待；三是超越當前，目及長遠。未來要從研究選題、隊伍建設、數字化、協同創新等方面進行擘畫，凝聚若幹一流大學、全國專家學者和各界有識之士的智慧和力量，共同推動大學遷徙歷史研究，推動大學遷徙紀念館向大學遷徙博物館的轉型。

作者：屈西西、姜嘉偉

下午，圓桌討論會在廈門大學翔安校區德



鄒大光教授向與會嘉賓講解中國大學遷徙紀念館



“第二屆大學遷徙歷史與文化研討會”圓桌討論環節

大學遷徙：中國高等教育共同體的民族記憶

第一屆大學遷徙歷史與文化研討會於廈門舉行